

# 3年来,浙江在四川68个结对帮扶县持续打造125个乡村振兴示范村 希望的种子在川西高原生根开花

5月17日,在阿坝州小金县冒水村第二届“幸福冒水·感恩节”上,浙江援川干部,小金县委常委、副县长翟金坚多了一个新身份——冒水村荣誉村民。

近3年来,他到过冒水村300多次,把这里比喻成浙江“千万工程”经验在川西落地生根的“种子”,不遗余力地参与村里建设。

这样的“种子”不止在冒水村。2021年6月,新一轮浙川东西部协作启动,翟金坚与其他浙江干部一起,跨越山海,来到甘孜州、阿坝州的高原山区。今年6月,这批援川干部将结束援川。

从沿海到高原,这是一次聚焦发展、承载使命,且饱含爱与温暖的奔赴。他们在川西高原留下了怎样的足迹?这里又发生了什么变化?近日,“浙川一家亲,共铸山海情”浙川东西部协作主题采访团第一组记者走进甘孜州、阿坝州,寻迹浙川情谊在川西高原扎根的“种子”。

## “千万工程”经验催生高原山村蜕变

去年,冒水村村民自发举办了第一届“幸福冒水·感恩节”,翟金坚没在现场。“当时许多村民找我,我们感恩的人怎么没有来?所以今年我们邀请他一定要来现场。”冒水村党支部书记陈望慧对记者说。

一进冒水村,记者看到村口石碑上写着“浙江援建”4个大字。冒水村的“感恩节”,就跟浙江援建有关。

山高坡陡,民居分散是过去外界对冒水村的印象。2021年6月,翟金坚来到小金县的第一周,就去了3次冒水村。“浙江省湖州市是中国美丽乡村发源地,如果用湖州市‘美丽乡村’建设的好经验、好做法在冒水村打造一个样板,作为‘种子’不断地浇灌,‘千万工

程’经验就可以在小金县开花结果。”翟金坚说。

经过深入调研,翟金坚借鉴浙江省德清县农村综合改革集成经验,邀请中国美术学院规划设计团队操刀,编制冒水村乡村振兴规划——涵盖数字乡村、基础设施、玫瑰产业、民宿旅游等多个领域,并投入帮扶资金3000万元。由此,冒水村由内而外发生翻天覆地的变化。“原来我们只有十几家农家乐,现在已有40多家改造完的民宿。”陈望慧说。

3年来,浙江在四川68个结对帮扶县推广“千万工程”经验,持续打造125个乡村振兴示范村。

走进甘孜州泸定县咱里村、康定市王母村,记者看到在浙江对口支援下,高原山村发生蜕变。

在海拔3000多米的康定市王母村,杭州市萧山区携手甘孜州康定市,

通过对民宿、民居进行风貌、庭院的提升,零星绿地的改造和景观植物的种植,以“康定溜溜调”文化为基础,融入川西建筑特色,打造“康定溜溜调”情歌为主题的村落,王母村一跃成为康定情歌旅游村,并被评为2023年度甘孜州乡村振兴“双百工程”精品村。“没想到在海拔3000多米的地方,还有露营、咖啡、乡村民宿!”走出王母村,农村信息报记者沈璐兰说,以后要带家人来看看。

在雅康高速兴康特大桥上,泸定县咱里村余岗坪在杭州市拱墅区的对口支援下,成为国道318自驾游游客新的热门打卡地。游客中心、生态停车场、观景平台、游步道等基础设施在村里不断落成,形成“上观桥、平赏花、下看湖”三景。咱里村党总支书记杜永昌说,这些设施对浙江游客免费开放。



“浙川一家亲,共铸山海情”浙川东西部协作主题采访中,记者聚焦丹巴来料加工创业基地直播间的丹巴绣娘。  
四川日报全媒体记者 华小峰 摄

## 教育、医疗组团式帮扶是重要内容

5月16日,阿坝州小金中学德清楼3楼,断断续续的钢琴声响起,学生在琴房练琴。该楼命名“德清”,是因为在浙江省德清县的支持下,小金中学有了一个从“无”到“有”的艺术班。

小金中学校长陈林介绍,2021年,在德清县的支持下,学校立足县域少数民族地区学生能歌善舞的特点,招收首届艺术特长生。德清县援助资金30万余元,将小金中学原实验楼3楼改造为艺术楼,新建标准形体房、钢琴房、美术室;德清爱心人士捐助9架教学钢琴,为艺术特长生提供硬件保障。同时,德清县还选派艺术名师任教艺术特长生班。

得益于艺术特长生,17岁的杨从秀两年前有机会接触钢琴,成为钢琴班学生。目前,小金中学艺术特长生已招生120名。在2024年普通高考艺术专业招生考试中,37名学生全部上省控线。

教育、医疗组团式帮扶是浙川对口支援的重要内容。在川西多个校园里,浙江援川教师留下一粒粒希望的种子。

康定市第二中学是一所雪山下的中学,在这里,可以看到很多浙江

元素:“学苑餐厅”楼的外墙上贴有“杭州楼”3个金色大字,“思源楼”意为饮水思源,还有阿里巴巴的科技公益项目云机房……

康定市第二中学是“十四五”期间浙江援建甘孜州文化教育支援类单体投资最大的项目,总投资达2.69亿元,其中浙江省计划投入对口支援资金1.1亿元。

从西湖湖畔到贡嘎山下,不少杭州教师来到学校任教。“萧山班”班主任王东军,原本只需支教一年,但他不断申请留下,今年已是第三年。

“种子”也留在甘孜州丹巴县的工坊。

5月16日,在浙江省金华市金东区援建车间——丹巴县来料加工创业基地,30余名丹巴藏家绣娘坐在直播镜头前,从容地编织中国结。根红色的带子在她们的手中穿梭,5分钟后一个中国结成型。

2022年10月,丹巴县组织开展“金东—丹巴来料加工首期培训班”,并挂牌成立“金东—丹巴巾帼共兴工坊”。截至目前,丹巴县培训藏家绣娘3000余人次,建设10个来料加工基地,培养出10名巾帼共兴创业导师、20名“土教授”、200余名中国结编织技师。绣娘编织的中国结,也直接运往“世界超市”浙江省义乌市,销往国内外。(四川日报全媒体记者 燕巧)

## 旺苍县 乡土人才“破土冒尖”助发展

本报讯 “在使用农机时要规范操作,保护自身安全,避免衣物被机器缠挂致人伤残。”近日,在位于广元市旺苍县龙凤镇的旺苍县丰瑞农机服务专业合作社,乡土人才侯国仁正在向学员传授大型耕地拖拉机的操作要领、维护保养及故障排除等实用技巧。

“侯老师很专业,讲课非常细致,通过学习,我对农机的构造、原理有了更深入的了解,现在遇到一些常见故障,我自己也能及时处理了。”前来培训的农机手何静高兴地说。

今年以来,龙凤镇通过成立农村实用技术培训站,配套拖拉机、旋耕机、无人机、覆膜机等农机设备,开设“农机田间课堂”,提供“点单式”教学,精准对接农户的兴趣爱好和学习需求。大春生产以来,该镇组织30余名村民开展农机操作培训及维护2场次,让农户学有所成、学有所获。

摸清人才需求,解决人才难题……龙凤镇还坚持“走出去”与“请进来”相结合,挑选有理想、有想法、有干劲的农民走进农机培训中心,学习成熟的理念、先进的技术、前沿的知识。同时,该镇组织农机乡土人才赴苍溪、昭化等地学习先进的工作经验和做法,进一步开阔视野、拓展思维,促进农机化全面、高质、高效发展。截至目前,该镇累计选树农村实用技术人才1人,组织各类农机骨干、农机手及农民参观见学、交流锻炼56人次,有力促进了乡土人才队伍高质量发展。

旺苍县相关负责人介绍,为助力乡村产业发展,今年以来,该县充分发挥乡土人才各有所长、处在基层、贴近群众的优势,积极鼓励支持像侯国仁这样的乡土人才带领技艺传承、带动产业发展,为保障粮食和重要农产品稳定安全供给、全面推进乡村振兴提供人才支撑。(周俊 唐福升)



## 抢抓农时起秧苗

5月27日,在位于德阳市旌阳区孝感街道红付村的红光印象现代农业产业园里,村民抢抓农时在田里忙着起秧苗。  
(唐渝川 摄影报道)

## 振兴论坛 ZHEN XING LUN TAN

# 发展乡村旅游要尊重农民主体性

党的二十大报告提出,坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合。乡村旅游是大众旅游和现代旅游体系的重要组成部分。乡村旅游要实现高质量发展,须从农民主体性和产业模式创新两方面入手。

发展乡村旅游要坚持农民主体性,激发乡村旅游发展的内生动力。很多地方都有丰富的乡村旅游资源,各地深入学习运用“千万工程”经验,也为开发乡村生态资源、文化资源

提供了基础。但在开发旅游资源的过程中,要避免产业“悬浮”问题,也就是说要避免当地农民、村庄在旅游产业发展以及利益分享过程中缺席。

乡村文化是乡村旅游的灵魂,是乡村旅游业诸如民宿、乡宴等具体业态具有极大吸引力的根源。同时活化传承中华民族悠久的乡土文化也是发展乡村旅游业的题中之义,通过乡村文化产业化,让更多城市人感受乡村优秀传统文化,从而推动乡村优秀文化的创造性转化。农民是乡村文化的创造者和实践者,乡村文化积淀在村庄的炊烟袅袅和村民的日常生活中,从这个意义上讲,农民应该是发展乡村旅游业的主体行动者,离开了这些文化主体的参与,乡村旅游业也会失去独特的韵味。

当然,坚持农民主体性与引入城市资本、引入现代运营并不矛盾,这是因为乡村旅游需要对接城市需求和现代消费,推动乡村旅游业高质量发展也需要引入城市的资本、理念,也正是在这个过程中推动实现乡土文化与现代文明融合发展。同时,乡村旅游业的发展也离不开政府的大力支持,需要各级政府出台各种规划、建设各类基础设施,为产业发展提供政策保

障。这意味着,发展乡村旅游业需要协调和处理城市与乡村、外来与本土,以及政府与市场、国家与农民的复杂关系,探索完善不同主体的产业协作与利益分配机制。

要积极探索产业模式创新,将乡村旅游业的“带富”能力作为评价产业发展绩效的重要标准。目前,很多地方探索了“公司+农户”“合作社+农户”“创客+农户”“村集体+公司+农户”的运营组织模式,这些组织形式能够在产业链不同环节发挥不同主体的优势。虽然形式多样,但农户始终是乡村旅游产业链的重要一环,通过这些组织形式,农户通过就业、分红、创业等各种利益联结形式参与到旅游产业链中,推动产业高质量发展、共享产业价值。充分发挥乡村旅游业的带富能力,还要进一步探索建立乡村旅游业与县域农业、农产品加工业和服务业的联动发展机制,将乡村旅游业打造为带动县域产业高质量发展的引擎。这意味着乡村旅游业需要通过资金链、产业链、服务链、销售链,与县域内部其他产业主体进行更紧密的联系,将乡村旅游业升级为一个共享价值和机会的发展平台,让外来资本、农户、县域中小微企业都能参与进乡村旅游业发展的

大平台中。同时,激发乡村旅游业发展的内生动力,一方面要对村庄进行全面规划,科学合理地规划利用土地,同时也需要围绕乡村产业发展的实际需求,探索创新盘活农村土地资源的具体途径。

此外,乡村旅游业的高质量发展也意味着对人才有更高要求,现代旅游业需要有极强的运营能力,这意味着在市场定位、品牌打造、产品开发、旅游服务等各方面都需要高素质的旅游从业者。要补齐乡村旅游业的运营能力短板,一方面要积极引入城市运营团队,快速提升乡村旅游业运营能力。但更重要的是,要着眼于乡村旅游业的长远发展和内生发展,加大培育本地乡村旅游运营师、运营团队的力度,尤其是挖掘培育本土人才、返乡“创客”,提升乡村文旅本土的创新创造活力。

(中国社会科学院社会学研究所 付伟)

## 结婚喜报



**新郎罗一 新娘侯安霖**  
于公历2024年5月20日正式结为夫妻,将于公历2024年6月1日举行婚礼。  
他们将在亲朋好友的见证下,携手步入婚姻殿堂,开启人生新的旅程。  
愿他们恩爱爱,白头偕老,甜蜜永恒。  
特此敬告亲友,亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺

**公告**  
2024年5月13日,我局在成都市天府新区新兴天工大道1111号安能物流依法查获钻石(软荷花)63条卷烟。请物主于本公告发布之日起60日内到天府新区烟草专卖局(成都市天府新区华阳新下街370号)接受调查处理,逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条的规定,对涉案烟草专卖品依法采取处理措施。  
特此公告。  
成都市天府新区烟草专卖局  
二〇二四年五月三十一日

## 大有(冕宁)智慧种养循环示范园项目环境影响评价第二次公示

各位公众:

《大有(冕宁)智慧种养循环示范园项目环境影响评价报告书》已基本编制完成,现进行第二次公示并向项目周边的居民、法人或其他组织征求意见。环境影响评价征求意见稿全文的网络链接:https://pan.baidu.com/s/15YdFTDQBmD0eo0YheIqQXA, 提取码:b39t, 纸质文件可与建设单位或环评单位联系查阅。公众意见表的网络链接:https://pan.baidu.com/s/13mBVW7Dtr\_Rh0v2OL8GoWg, 提取码:su10, 链接有效期为10个工作日。  
联系人:程工 18205175035  
邮箱:1078073486@qq.com  
建设单位地址:四川省凉山彝族自治州冕宁县高阳街道碧桂园5栋113号